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Základní údaje o předmětu: 
 
Výrobce Fr. Melichar, Brandýs n. Labem 
Tovární číslo, rok výroby nezjištěno, před 1900  
Rozměry přibližně (d x š x v)  2,8 x 1,9 x 1,2 m  
Hmotnost přibližně 300 kg  
Převažující materiál ocel, litina, dřevo 
označení NZM inv. č. 112763 
 
 
Popis předmětu 
 
František Melichar, zakladatel specializované továrny na secí stroje a rozmetadla v Brandýse 
nad Labem, vylepšil v roce 1890 zásadním způsobem Garrettův secí stroj patentovaným 
lžičkovým výsevním zařízením „Unicum“, jež mu přineslo uznání doma i v zahraničí.     
   Jde o zápřahový secí stroj s pohonem výsevního mechanismu ozubenými koly od zadní 
nápravy. Konstrukce sečky je kombinovaná. Podélníky rámu jsou ze železných úhelníků, 
příčníky rámu, přední náprava, nářaďová skříňka a všechna čtyři kola dřevěná, výsevní skříň 
kompletně plechová. Semenovody plechové, teleskopické. Patentované výsevní ústrojí je 
lžičkové s patnácti botkami ve dvou řadách. 
    Barevné provedení převážně tmavě zelené (rám, vnější povrch výsevní skříně), červená 
kola, semenovody včetně botek a vnitřek skříně. 
 
 

 
 

Prospekt výrobce, 20. léta. 
 



Stav předmětu 
 
Secí stroj je v hlavních dílech kompletní, chybí železná oj pro ruční vedení stroje, víko kryjící 
výsevní mechanismus na zádi skříně, klobouček zadní osy, několik plechových kornoutků 
semenovodů a řetízkový závěs dvou výsevních botek. Opotřebení je celkově běžné, provozní, 
bez vážných mechanických poškození. Ozubené hnací převody výsevu jsou znečištěny 
mazadly.      
    Korozní napadení bylo v minulosti ošetřeno taninem, na stroji jsou viditelné stopy po 
aplikaci, zvláště na botkách a rámu stroje, které byly úplně bez nátěru. Fialové zbarvení mají 
bohužel i natřené díly, kde se objevily drobné koroze, např. plechová výsevní skříň. Vnitřní 
výsevní mechanismus je silně znečištěn a korodován. Dřevo je jen mírně degradováno 
povětrností a nevykazhuje žádné vážné praskliny či deformace. I dřevěné díly rámu a 
nářaďová skříňka byly povrchově obnovovány. 
    Všechny nátěry byly v minulosti provizorně obnovovány, na stroji jsou vedle skvrn po 
tanátu patrná přetažení štětcem nebo zatečení barvy.  
    Červeno – zelené barevné schema je sice obnovované, ale původní.  
 
 
 
Návrh restaurátorského zásahu 
 
Doporučuji ponechat stroj s provozní patinou a opotřebením, t.j. restaurování omezit převážně 
na čištění a konzervaci. Před započetím restaurátorských prací musí být stroj zcela rozložen a 
díly dokonale zbaveny mechanických nečistot. 
    Všechny železné a litinové díly se zbaví oleje, pokud je přítomen a dále se bude 
pokračovat následovně: Díly, resp. místa, na nichž není žádný původní nátěr, se mechanicky 
očistí a korodované (resp. starým tanátem potřené) plochy opatrně zbrousí kartáčem nebo 
houbou tak, aby došlo k úplnému odstranění fialového povrchu i koroze. Takto očištěné díly 
se pasivují taninem. Povrchy, kde jsou zachovány nátěry se nejprve zvlhčí a pak pomocí 
tamponu napuštěného lihem v maximální možné míře zbaví skvrn po tanátu postupným 
otíráním. Doporučuji sledovat, zda samotný líh nenapadá staré nátěry a případně jej zředit 
vodou. Povrch se začistí houbou tak, aby se příliš nepoškodil zachovaný nátěr. 
    Vyrobí se chybějící díly – železná oj, klobouček nápravy a plechové kornoutky 
semenovodů podle zachovaných originálů. Podoba oje není přesně známa, doporučuji 
projednat ji s kurátorem sbírky a zapátrat v tištěných materálech, aby mohl být stanoven 
správný vzor pro výrobu kopie. Dodají se chybějící řetízky botek podle zachovaných vzorů. 
Všechny nové díly se rovněž odmastí a pasivují taninem.  
    Uvnitř výsevní skříně a na rubu jejích plechových vík je nově nanesena červená barva na 
neošetřený, korodovaný povrch, místy jsou skvrny po tanátu a místy zateklá zelená. Vnitřek 
skříně a vík se zbaví nátěru obroušením nebo s pomocí odstraňovače nátěrů a po pasivaci 
taninem nebo odrezovačem se natře červeně (syntetická hmota vč. základového nátěru) 
stejným matným odstínem jako je stávající. 
    Všechny dřevěné díly (loukotě kol, náprava, bednění výsevní skříně a d.) musejí po 
základním očištění projít sanací proti dřevokazným parazitům. Vzhledem k malým rozměrům 
dílů je lze sanovat ozářením v komoře Středočeského muzea v Roztokách u Prahy. Sanované 
dřevěné díly bude třeba především zbavit tanátu, což se provede stejně jako u dílů železných - 
povrchy se nejprve zvlhčí (přetřou mokrou houbou) a pak se pomocí tamponu a lihu skvrny 
vytřou. U dílů z přírodního dřeva (nenatřených) je otírání možné kombinovat s opatrným 
broušením buď brusnou houbou, železitou vatou nebo smirkovým papírem ˃ 150. Vyrobí se 
chybějící dvoudílné víko výsevního mechanismu.  



Nátěry sečky se nebudou obnovovat, ale původní barevné schema kovových i dřevěných dílů 
se naznačí (resp. sjednotí) pomocí včelího vosku probarveného práškovým pigmentem tak, 
aby zakryl stávající nátěry.  
    Opraví se závěsy víka nářaďové skříňky – upevní se vruty namísto hřebíků. Vruty budiž se 
zapuštěnou hlavou a nutou. Hlavy vrutů se začerní, aby nesvítily. Drobný obsah nářaďové 
skříňky se přebere, očistí a konzervuje jako ostatní železné díly. Materiál, který patří k sečce, 
se vrátí zpět. 
    Závěrečná konzervace všech kovových dílů s tanátovaným povrchem se provede 
speciálním olejem, např. Ravel D, konzervace dílů nově natřených (vnitřek skříně) 
silikonovým olejem. Konzervace dřeva, které nebude pigmentováno, se provede lněným 
olejem, pigmentované povrchy není nutné zvlášť konzervovat.  
    Při montáži stroje je třeba dbát na to, aby odmaštěné pohyblivé díly byly v malé míře opět 
namazány a zůstaly volně pohyblivé. Použije se směs silikonového oleje s grafitem nanášená 
štětcem, mazivo nesmí vytékat. Poznámka: Pro zeslabení tanátových skvrn lze rovněž využít 
činidla s oxydačním účinkem, např. chlor ve formě chlornanu (Savo)  nebo peroxid vodíku a 
kombinovat je s mechanickým čištěním, avšak jejich aplikace vyžaduje zkušenost. Použití 
těchto činidel s ohledem na stupeň ředění a dobu expozice musí být předem vyzkoušeno tak, 
aby nedošlo k poničení podkladu, a to zvláště v místech, kde je zachován původní nátěrový 
systém. 
    Práce musí provádět dodavatel, který má dlouhodobé zkušenosti s renovací historických 
strojů, profesionální dílenské zázemí a odpovídající reference.  
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Secí stroj Melichar - fotodokumentace 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 
 
 

Obr. 1 - 2  Secí stroj Melichar,  celkové pohledy. Dole je vidět, že výsevní  
lopatkový mechanismus je obnažený, chybí zadní víko skříně. 

 
 

 
 



 
 

Obr. 3  Detail hlavy na přední nápravě pro uchycení a vedení oje. 
 
 

 
 

Obr. 4  Na levém kole chybí litý klobouček zajišťující kolo na nápravě.  
 



 
 

Obr. 5  Uvnitř výsevní skříně byly nátěry provedeny na neošetřený,  
korodovaný povrch. Vpravo jsou vidět stopy po zatečení zelené barvy. 

 
 

 
 

Obr.  6  Detail výsevního lopatkového mechanismu. Po chybějícím  
víku zbyly obrtlíky – viz nahoře. 



 
 

Obr. 7  Výsevní botky jsou bez nátěru, v minulosti byly tanátovány. Teleskopické  
semenovody jsou rozpojené, částečně nekompletní.   

 
 

 
 

Obr. 8  Nářaďová skříňka má uvolněné závěsy víka. Drobnosti uvnitř  
se přeberou a ty, které patří ke stroji, se ošetří.  


